
潮州市高一期末数学统测质量分析（17-18学年度第一学期）

（潮州市数学科高考备考中心组  陈 璇   黄训光）

1、 总体情况与题型分析
（一）总体情况
整份试卷的难度不大，比较适合高一学生的学习水平和接受能力。但由于高一学生处于初高中的衔接阶段，不大适应高中的教学节奏，运算能力不高，对相关数学概念的理解不透彻，数学解题方法掌握不全面，在考试中暴露出不少问题，部分学生的成绩不够理想，在接下来的教学中要引起师生的重视，加强课堂教学的有效性、针对性，提高课堂教学的实效性。
（二）题型分析
选择题失分比较严重的题目有：7、9、10。
填空题平均分12.15分，说明学生基本能掌握题中所涉及到的知识点。
客观题中涉及到的薄弱知识有函数的性质、方程的根与函数的零点、利用直线方程判断两条直线的位置关系等。
 解答题除了19题外，其他的题目普遍得分较好，15题考查集合的运算，内容比较基础，学生掌握的情况很好。16题在判断奇偶性之前很多学生没有先求定义域，导致失分。17题是计算出现问题，还有两条直线垂直等价于斜率之积为-1这个知识点掌握不牢固，导致解题思路出现问题。18题立体几何较为基础，学生完成得较好。19题是函数应用的含参综合题，第2小题学生做得很差。
[bookmark: _GoBack]二、抽样分析
   （抽取高级中学某个班的成绩数据分析，该班平均分为72.36分）
（一）选择题（平均得分28.73）
1. 平均得分: 3.85 分 （全对53人/部分对0人/全错2人/班级得分率96.36%）

【正确答案】: C

2 .平均得分: 3.64 分 （全对50人/部分对0人/全错5人/班级得分率90.91%）

【正确答案】: C

3 .平均得分: 2.84 分 （全对39人/部分对0人/全错16人/班级得分率70.91%）

【正确答案】: A


4 .平均得分: 3.49 分 （全对48人/部分对0人/全错7人/班级得分率87.27%）

【正确答案】: B


5 .平均得分: 3.35 分 （全对46人/部分对0人/全错9人/班级得分率83.64%）

【正确答案】: B


6 .平均得分: 3.56 分 （全对49人/部分对0人/全错6人/班级得分率89.09%）

【正确答案】: D




7 .平均得分: 1.82 分 （全对25人/部分对0人/全错30人/班级得分率45.45%）

【正确答案】: A


8. 平均得分: 2.98 分 （全对41人/部分对0人/全错14人/班级得分率74.55%）

【正确答案】: B

9 .平均得分: 1.09 分 （全对15人/部分对0人/全错40人/班级得分率27.27%）

【正确答案】: D


10 .平均得分: 2.11 分 （全对29人/部分对0人/全错26人/班级得分率52.73%）


【正确答案】: C

 （二）填空题平均得分: 12.15 分 （全对21人/部分对34人/全错0人/班级得分率75.91%）


（三）解答题
15 .平均得分: 7.42 分 （全对44人/部分对10人/全错1人/班级得分率92.73%）


16 .平均得分: 6.31 分 （全对19人/部分对36人/全错0人/班级得分率78.86%）


17 .平均得分: 6.02 分 （全对32人/部分对18人/全错5人/班级得分率75.23%）


18 .平均得分: 7.98 分 （全对27人/部分对26人/全错2人/班级得分率79.82%）



19 .平均得分: 3.75 分 （全对0人/部分对54人/全错1人/班级得分率37.45%）

 

3、 教学建议
1、放慢进度，降低难度，打好基础。高一相对于初中来说无论是知识的深度还是难度都大了很多，很多学生上高一之后不适应高中的学习节奏从而造成成绩的下降，所以在教学中建议放慢进度，降低难度，帮助学生打好基础，以适应高二高三的学习需要。
2、由于现在高考采用全国卷，在教学中也应考虑到如何使学生适应全国卷的难度。建议一些生源比较好的学校在打好基础的同时适当地增加一些拓展的内容，例如数学思想中的“分类讨论”，“参数问题”，让学生有机会接触一些能提高思维能力的题目，开拓学生的视野，提高学生的解题能力。
3、注意教学方法、内容与初中的衔接以及学习方法的指导。初中教学中经常让学生按部就班地记解题方法和步骤，重点题目反复做多次。而高中教师在授课时强调数学思想和方法，注重举一反三，在严格的论证和推理上下功夫。故在教学中教师应注意引导学生更好地理解概念，掌握相应的数学思想和方法，同时还应对各种题型的解题方法和步骤进行总结，指导学生改进学习方法，提高学习斜率，使学生能更好地适应高中阶段的数学学习。
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